



学史立志·  
老师与我话成长

# 传承精神 叙写“历史”

本报记者 周琳

与淮安市楚州中学的同学们交谈，听到最多的一句话当数“我为自己是楚州中学学生而自豪”。这种自豪感不光来自于学校优良的软硬件条件，也因为中共中央华中分局旧址就坐落在这座环境优美的校园内。如今旧址那两幢宁静祥和的灰黑色小楼，在解放战争时期见证了老一辈革命家运筹帷幄、决胜千里的历史瞬间。同学们充分利用这一红色资源，照亮自己的梦想与未来！

## 令人骄傲的“财富”

“华中分局统一领导华中约20多平方公里、人口2300万的73个县市党政军工作，在争取和平民主、准备自卫战争、巩固政权建设、推行经济发展等方面做了大量工作，取得了苏中‘七战七捷’、鹅钱乡土地改革等诸多辉煌成就……”高三(23)班的史倩怡说，高一时她就加入了学校讲解员社团，成为中共中央华中分局旧址的讲解员。除了日常为同学们讲述那段波澜壮阔的历史，旧址免费对外开放时，他们还为外来参观人员详细讲解。史倩怡发现，不少人对这段历史并不是很了解，“在成为讲解员之前，我也并不了解，甚至都不知道华中分局就在自己的家乡。如果不好好珍惜和传承这些令人骄傲的‘财富’，我们的损失就太大了！”史倩怡说，每一段红色历史都值得被记忆和纪念，都需要学习与保护。

## 照亮自己与他人的梦想

华中分局旧址的两幢灰黑色小楼，前面一幢用作办公，后面一幢是工作人员的宿舍区。在那段时间里，革命前辈曾山每天忙得连几步路远的家都回不去，这种忘我工作的精神，让高三(23)班的甘宇很受感动。“革命前辈们为了能让中国站起来，不计个人得失，艰苦奋斗。现在，我们在为集体服务时，也要做到不带功利心。”在班级里，有很多和甘宇一样学音乐特长的同学，大家都忙着备战音乐专业的乐理知识考试，其中“调式”与“调性”这两个知识点让很多同学搞不明白。在自己备考之余，甘宇抽出大量时间为同学解答疑难，他说：“我们不仅要充分准备，为自己的梦想不懈奋斗，也要学习革命前辈们的无私精神，用自己的一点光芒照亮他人的梦想！”

## 书写自己的“历史”

同样是讲解员，高三(23)班的沙殷如对华中分局的历史也如数家珍，她最钦佩的是带领鹅钱乡农民进行土地改革的李坚真。“从一名‘童养媳’到全国第一位省人大常委会副主任，她一生都在为国家民族的更好发展而不懈奋斗，也写下了壮丽的个人史。”考入淮阴师范学院舞蹈专业，一直是沙殷如的梦想，在考前集训期间，沙殷如每天天不亮就开始训练，训练中，拉韧带是她最怕的环节。“很疼，但拉韧带



可以帮助我们打开身体的各个关节，让舞蹈动作更加准确。”沙殷如咬牙坚持练习。专业考试结束后，沙殷如又将所有精力扑在文化课上，“我要向李坚真学习，用努力书写自己的‘历史’，不留下一丝遗憾。”

全国春老师告诉记者，学校利用校园里的红色资源开展讲解活动，不仅是为了让同学们熟悉和了解这段历史，“更是想让同学们明白，每个人都会给历史留下或深或浅的印记，而其中坚定、朴实而又伟大的革命精神，才是这些印记中最值得被传承和学习的精华！作为新时代的青少年，有责任去传承精神、书写‘历史’！”

## 春季预防传染病须知

- 定时开窗自然通风。此举可有效降低室内空气中微生物的数量，改善室内空气质量。此外，个人用品毛巾、牙刷、餐具应定期消毒或更换。
- 接种疫苗。常见的传染病一般都有疫苗，接种预防性疫苗是阻击传染病发生的最佳积极手段。
- 养成良好的卫生习惯。同学们要保持学习、生活场所卫生；饭前便后都要按规定程序洗手；打喷嚏、咳嗽和清洁鼻子应用卫生纸遮挡；勤换、勤洗、勤晒衣服和被褥；不随地吐痰，个人卫生用品不要混用。
- 加强锻炼，增强免疫力。积极参加体育运动，能有效增强抵抗力。
- 衣食细节要注意。春季气候多变，乍暖还寒，要适时增减衣服；合理膳食，宜清淡、高维生素，多食富含优质蛋白及微量元素的食物，要多饮水。



## 雕琢青竹 打磨心境

本报记者 宁靖 通讯员 江莉倩

“姿势要正，背挺起来，精神专注在竹片上……”常州市田家炳初级中学七(3)班的孙梦婷手握刻刀，一招一式有模有样。她手中的竹片被铲去部分竹皮，露出内里的竹肌，以此在竹面雕刻出约一毫米厚的轻薄立体图案——这就是与梳篦、乱针绣齐名的“常州三宝”之一留青竹刻。

留青竹刻使用的是经过劈砍、水煮、暴晒后的毛竹。从竹笋长到能用于雕刻，至少需要六年时间，因此，同学们对待竹片都格外珍惜。“刻刀在竹片上‘行走’，力道要均匀。不可急于求成，慢工才能出细活。”每次社团课，七(3)班的周俊翔都

在心中这样默默叮嘱自己。在勾完线稿的竹片上铲除多余竹皮，露出刻画的图案，这一步被称为“铲底”，“正如老师所说，刀要像蚕宝宝吃桑叶一样，一点一点啃食。”周俊翔的铲底工作正在小心翼翼地进行，他的竹刻作品上，“书香”二字逐渐变得清晰。

社团指导老师、留青竹刻名家林媛英认为，留青竹刻非一日之功，而这个过程也在培养同学们为人处世和平和自然的心态。无论是生活中遇到的事还是学习上的难题，沉下心来揣摩钻研，会取得意想不到的效果。七(4)班的陶宏扬深有体会：“在平

时生活中，我是个‘急性子’，但一件留青竹刻作品不是一两堂课时间就能完成的，我要尽量‘放慢脚步’，静下心来雕琢。完成竹刻作品的过程也是一次意志力的磨炼。”喜爱上留青竹刻后，陶宏扬在家闲暇时也会“灵感涌现”地尝试创作，“竹刻对我来说是一种艺术的熏陶，这是常州的瑰宝，在咱们青少年手上应该绽放得更加多姿多彩！”

小小非遗  
传承人



## 用徽章“定格”难忘瞬间

本报记者 张玫莹

通讯员 曲晶



去年学校承办江苏省六一儿童节活动时，同学们在社团展示环节完成的作品；画着京剧脸谱的徽章是社团交流活动时，同学们和京剧社团合作的成果；印有美国国旗、水墨画和唐诗的徽章是在接待美国来华交流的小伙伴时送给对方的纪念品……“徽章就像是一把‘记忆钥匙’，只要看见它们，一段与制作这枚徽章有关的回忆就会涌上心头。”六(2)班徐子怡说。

除了“储存”记忆的功能，社员们还希望小小的徽章能表达关爱、传递温度。每年学校的献爱心活动中，社员们不仅会制作许多精美的徽章拿来义卖，还会将制章的工具搬到活动现场，根据“顾客”的不同

要求开展“定制服务”。“你好，我要一个印着我偶像头像的钥匙扣。”“我要把座右铭做成胸针别在校服上。”……每次义卖活动，徽章社团的摊位都会被围得水泄不通。

不仅在校园里传递暖流，社员们还将目光投到校外。“患有阿尔兹海默症的老人容易走失，如果我们将这些患病老人家属的联络信息制作成钥匙扣或别针让老人戴在身上，或许能帮助他们。”下一步，六(2)班李宥成打算将社团“搬”进敬老院，为老人们免费制作“联络徽章”。

## 书房中的“负离子”

阜宁县实验小学长春路校区三(9)班 朱家烨  
指导老师 陈艳凤

自己的阅读感想，明早分享给我听。”妈妈第一时间赞同，还给我支了招。

“读书破万卷，下笔如有神。”这句话写在我书桌前的话，从小便陪着我在她的臂弯里读书，如今又“鼓励”我提起笔，写下与她共读、向她学习的片段。真感谢这书房中的“负离子”，让我捕捉到读书与写作的奇妙灵感！

